

Vyjádření školitele

Mgr. Jan Kolář se problematikou drog v období státního socialismu zabývá dlouhou dobu. Ve své práci bakalářské (obhájené v r. 2006) zmapoval protidrogovou legislativu socialistického Československa, v práci diplomové se pak zaměřil sociálněhistoricky na různé skupiny toxikomanů od šedesátých do devadesátých let – jejich skupinový profil, používané látky, případné rituály a prostředky směny. K přednostem jeho přístupu již v této době patřila jeho kompetence chemicko-technologická, která mu umožňovala sledovat profil jednotlivých skupin v návaznosti na účinky chemikálií a léků. Nadto mu umožnila dobrou orientaci ve vědeckém lékařském diskursu – ve snahách expertů vnést drogovou problematiku do právního rámce socialistického Československa.

Pan Mgr. Jan Kolář se účastnil řady konferencí, z nichž na předním místě stojí výroční zasedání mnichovského Collegia Carolina, které se v roce 2011 konalo k tématu „Ordnung und Sicherheit, Devianz und Kriminalität im Staatssozialismus Die Tschechoslowakei und die DDR 1948/49–1989“ a na němž přednesl příspěvek „Drug Users in Socialist Czechoslovakia: Gangs of Drug Addicts“. Z tohoto příspěvku pak vychází stať ve sborníku *Ordnung und Sicherheit, Devianz und Kriminalität im Staatssozialismus* (v nakladatelství Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen 2014), který jsem editoval společně s Volkerem Zimmermannem. Kromě této stati Kolář pak v roce 2012 publikoval článek ve WiSoHiMu pod názvem *Anti-Drug Legislation in Socialistic Czechoslovakia*. A v letošním roce Kolář publikoval knihu *O problému, který měl nebyť. Drogy v socialistickém Československu* (Doplněk, Brno 2018), která se z větší části překrývá s předloženou dizertační prací.

V činnosti Mgr. Jana Koláře bych rovněž vyzvedl jeho participaci na kursech Ústavu hospodářských a sociálních dějin – kolega Kolář se od roku 2018 podílí na výuce: v roce 2012 specializační přednáškou ke drogám za socialismu, od roku 2013 kontinuálně dodnes vede cvičení k nejnovějším sociálním dějinám (vždy v zimním semestru kursu Hospodářské a sociální dějiny po roce 1945).

Předložená dizertační práce shrnuje jeho dlouhodobý výzkum na uvedeném badatelském poli. Od kontextu socialistického zdravotnictví, z něhož se zrodila tzv. tabletová kultura,

přechází k subkulturám toxikomanů, sleduje rozpad rodinných a přátelských vazeb, formy násilí (a to včetně sebepoškozování), expertní diskursy, které se k drogové závislosti vztahovaly i hlavní vývojové tendence. Text je napsán čtivě, je původním a originálním dílem svědčící o schopnosti samostatné vědecké práce i schopnosti ovlivnit odbornou i širší veřejnost. Práce splňuje všechny požadavky kladené na tento typ kvalifikační práce.

V Praze, 30. 8. 2018



doc. PhDr. Michal Pullmann, Ph.D.